

பத்ர் போரில் கலந்து கொண்ட ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் மகத்துவமிக்க சஹாபியான ஹஸ்ரத் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் (ரலி) அவர்களைப் பற்றிய நற்குறிப்பு

சய்யிதுனா அமீருல் முஃமினீன் ஹஸ்ரத் மிர்ஸா மஸ்ரூர் அஹ்மது ஐந்தாவது கலீஃபத்துல் மஸீஹ் (அய்யதஹுல்லாஹுத் தஆலா பினஸ்ரிஹில் அஸீஸ்) அவர்கள் இலண்டனிலுள்ள முபாரக் பள்ளிவாசலில் 03 ஏப்ரல் 2020 அன்று ஆற்றிய ஜமுஆ பேருரையின் சுருக்கம்

தஷஹ்ஹுத், தஅவ்வுத் மற்றும் சூரா ஃபாத்திஹா ஓதிய பிறகு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்:

இன்றைய நாட்களின் சூழலுக்கேற்பவும், இங்குள்ள அரசாங்கம் விதித்தித்துள்ள சட்டங்களுக்கேற்பவும் உட்பட்டு முறையாக மக்கள் முன்னால் அமர்த்தியோ அல்லது தொழுகையாளிகளை முன்னால் அமர்த்திக் கொண்டோ என்னனால் குத்பா வழங்க முடியாது. சட்டத்தின் வட்டத்திற்குட்பட்டு எத்தனை நபர்களுக்கு அனுமதி உள்ளதோ அதற்கேற்ப பள்ளிவாசலிலிருந்து நான் குத்பா கொடுப்பதற்கு இன்று இங்கு ஏற்பாடு செய்யப்பட்டுள்ளது. ஏனென்றால் பள்ளிவாசலில் எனக்கு முன்னால் எவரும் இருந்தாலும் இல்லாவிட்டாலும் சரியே. ஏனென்றால் உலகில் இப்போது குத்பா கேட்கக் கூடியவர்கள் ஆயிரக்கணக்கிலும், லட்சக்கணக்கிலும் உள்ளனர். பள்ளிவாசலில் எனக்கு முன்னால் எவரும் இருந்தாலும், இல்லாவிட்டாலும் சரியே.

அல்லாஹ் இந்த சூழல்களை இன்னும் சிறந்ததாக ஆக்குவானாக. மேலும் இந்த கொள்ளை நோயை அகற்றுவானாக. மேலும் அதேபோன்று பள்ளிவாசலின் பொலிவு மீண்டும் வந்து விட்டுமுக.

ஹஸ்ரத் தல்ஹா பின் உபைதுல்லாஹ் (ரலி) அவர்களைப் பற்றி எடுத்துக் கூறியவாறு ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் தனது மரணத்திற்கு முன்பாக கிலாஃபத் தொடர்பான கமிட்டி ஒன்றை வடிவமைத்திருந்தார்கள். இது தொடர்பாக சஹீஹ் புகாரியின் ஓர் அறிவிப்பில் இவ்வாறு விளக்கமாக எழுதப்பட்டுள்ளது.

ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களுடைய மரண நேரம் அருகில் வந்தது. அப்போது மக்கள், அமீருல் முஃமினீன் அவர்களே! நீங்கள் வஸிய்யத் செய்து விடுங்கள். ஒருவரை கலீஃபாவாக நியமனம் செய்து வடுங்கள் என்று கூறினர். அப்போது ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள்: இந்த கிலாஃபத்திற்கு தகுதி படைத்தவர்களாக இந்த சில நபர்களைத் தவிர்த்து வேறு எவரையும் நான் காணவில்லை. இவர்களிடம் திருப்தி கொண்ட நிலையிலேயே ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் மரணமடைந்தார்கள் என்று கூறி அன்னார் அவர்களின் பெயர்களைக் குறிப்பிட்டார்கள்.

அதாவது ஹஸ்ரத் அலி (ரலி), ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி), ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி), ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி), ஹஸ்ரத் சஅத் (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் அப்துர் ரஹ்மான் பின் அவ்ஃப் (ரலி) ஆகியோரின் பெயரை ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்கள் குறிப்பிட்டார்கள்.

மேலும் கூறினார்கள்: அப்துல்லாஹ் பின் உமர் உங்களுடன் இணைந்திருப்பார். ஆனால் அந்த கிலாஃபத்தில் அவருக்கு எந்த உரிமையும் இருக்காது.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஹஸ்ரத் உமர் (ரலி) அவர்களின் மரணம் நிகழ்ந்த பிறகு அவர்கள் அங்கு வந்திருக்க வாய்ப்பு உள்ளது. மேலும் ஆலோசனை கூட்டம் முடிந்த பிறகு தான் அவர்கள் அங்கு வந்து சேர்ந்தார்கள் என்றும் கூறப்படுகின்றது.

ஹஸ்ரத் உஸ்மான் அவர்கள் ஷஹீதானபோது அனைத்து சஹாபாக்களும் ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களிடம் வந்தார்கள். மேலும் நீங்கள் உங்கள் கரத்தை நீட்டுங்கள். நாங்கள் உங்களிடம் பைஅத் செய்கின்றோம் என்றும் கூறினார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் சஅத் (ரலி) அவர்கள் அன்னாரின் கையில் பைஅத் செய்தார்கள்.

ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி), ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) ஆகியோர் பையத் செய்யவில்லை என்பதை நீங்கள் ஆதாரமாக எடுத்துக் கொள்ள வேண்டாம் என்று ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்லூது (ரலி) அவர்கள் கூறிக் கொண்டிருந்தார்கள். அந்த சஹாபாக்கள் கிலாஃபத்தை நிராகரிக்கவில்லை. மாறாக,

ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களின் கொலையாளிகளைப் பற்றியே கேள்வியே அப்போது இருந்தது. ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களிடம் அவர்கள் பைஅத் செய்யவில்லை என்று எவர் உங்களிடம் கூறினாரோ அவர் தவறிழைத்திருக்கின்றார். ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் தனது தவறை ஒப்புக் கொண்டு மதீனா சென்று விட்டார்கள். தல்ஹா (ரலி) மற்றும் சுபைர் (ரலி) அவர்கள் பைஅத் செய்யாதவரை மரணிக்கவும் இல்லை.

பின்னர் அடுத்த விஷயம் என்னவென்றால், ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்கள் நற்செய்தி பெற்ற பத்து நபர்களைச் சார்ந்தவர்களாக இருந்தார்கள். அதாவது அவர்களைப் பற்றி ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் சொர்க்கத்திற்குரிய நற்செய்தியை வழங்கியிருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் நற்செய்தி உண்மையானதாக இருப்பது உறுதியாகும். பின்னர் இதுமட்டுமல்ல. அவர்கள் சண்டையிலிருந்து தவ்பா செய்து விட்டார்கள்.

ஹஸ்ரத் உஸ்மான் அவர்களின் ஷஹாதத், ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களின் பைஅத் மற்றும் ஒட்டகப் போரைப் பற்றி குறிப்பிட்டவாறு ஹஸ்ரத் முஸ்லிஹ் மவ்வூது (ரலி) அவர்கள் எடுத்துரைக்கின்றார்கள்.

ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களின் ஷஹாதத்திற்குப் பிறகு அவர்களில் எவர்கள் மக்காவிற்கு சென்றார்களோ அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்களை இந்த அறிவிப்பை செய்யும்படி வைத்தார்கள். அதாவது அவர்கள் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களின் இரத்தத்திற்கு பழிவாங்குவதற்கு ஹிஜாதிர்கான அறிவிப்பைச் செய்தார்கள். எனவே அவர்களும் இந்த அறிவிப்பைச் செய்தார்கள். மேலும் சஹாபாக்களை தமது உதவிற்காக அழைத்தார்கள். ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்கள் இந்த நிபந்தனையின் அடிப்படையிலேயே பைஅத் செய்திருந்தார்கள்.

அவர்கள் அவசரம் என்பதற்கு என்ன பொருளை புரிந்து வைத்திருந்தார்களோ அது ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களின் பார்வையில் எதிரானதாக இருந்தது. ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் அனைத்து மாநிலங்களிலும் முதலில் ஏற்பாடுகளை சரி செய்து விட்டு பின்னர் கொலையாளிகளுக்கு தண்டனை வழங்குவதன் பக்கம் கவனம் செலுத்தலாம் என்று எண்ணினார்கள்.

இந்த கருத்து வேறுபாட்டின் காரணமாக ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்களும், ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களும் தனது வாக்குறுதியிலிருந்து விலகி விட்டதாக கருதினார்கள். எனவே ஷரீஅத்தின் அடிப்படையில் அவர்கள் தங்களை பைஅத்திலிருந்து சுதந்திரமானவர்களாக கருதிக் கொண்டார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்களின் அறிவிப்பும் அவர்களை வந்தடைந்தபோது இவர்களும் அவர்களுடன் இணைந்து கொண்டார்கள். அனைவரும் சேர்ந்து பஸ்ராவிடமிருந்து சென்று விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களுக்கு இந்த படையை பற்றி தெரிய வந்தபோது அவர்களும் ஒரு படையை தயார் செய்தார்கள். மேலும் பஸ்ராவை நோக்கி புறப்பட்டார்கள்.

பஸ்ராவை வந்தடைந்ததும் ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி), ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) ஆகியோரிடம் ஒரு நபரை அனுப்பி வைத்தார்கள். மேலும் தங்களின் எண்ணம் என்ன? என்று கேட்டார். அதற்கு அவர்கள், எனது எண்ணம் சீர்திருத்தம் மட்டுமே ஆகும் என்று கூறினார்கள்.

அதற்குப் அவர், உங்களின் நோக்கம் சீர்திருத்தம்தான் என்றால் அதற்கு நீங்கள் மேற்கொண்டுள்ள வழிமுறை சரியல்ல. இதன் விளைவு குழப்பமாகும். தற்போது நாட்டில் நிலவும் சூழல் எப்படி உள்ளது என்றால் நீங்கள் ஒருவரை கொலை செய்தால் அவருக்கு ஆதரவாக ஆயிரக்கணக்கானோர் எழுவார்கள். மேலும் போரிடுவார்கள். அந்நிலையில் மேலும் அதிகமான மக்கள் அவரின் உதவிக்காக வந்து விடுவார்கள்.

எனவே சீர்திருத்தம் என்பது என்னவென்றால் நாட்டை ஒற்றுமையின் கயிரால் கட்ட வேண்டும். அதன் பின்னர் தீயவர்களுக்கு தண்டனை வழங்க வேண்டும். அவ்வாறு இல்லையென்றால் அப்படிப்பட்ட நிலையில் தண்டனை வழங்கினால் அது நாட்டில் மேலும் குழப்பத்தை விளைவிக்கும். முதலில் அரசாங்கம் நிலைபெறட்டும். பிறகு அது தண்டனை வழங்கட்டும் என்று கூறினார்.

இதைக் கேட்ட அவர்கள் ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களின் நோக்கம் இதுவே என்றால் அவர்கள் வந்து விட்டும். நாங்கள் அவர்களுடன் இணைந்து விட ஆயத்தமாக இருக்கின்றோம் என்று கூறினர்.

அந்த நபர் இந்த தகவலை ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களுக்கு தெரிவித்தார். இரு தரப்பு பிரதிநிதிகளும் ஒருவர் மற்றவரை சந்தித்தனர். போர் புரிவது சரியல்ல. சமாதானம் செய்து கொள்ள வேண்டும் என்று முடிவெடுக்கப்பட்டது.

இந்த செய்தி அப்துல்லாஹ் பின் சபாவின் கூட்டத்தினருக்கும், ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களின் கொலையாளிகளுக்கும் சென்றடைந்தபோது, முஸ்லிம்களுக்கிடையில் சமாதானம் ஏற்பட்டு விட்டால் அது நமக்கு மிகுந்த பாதிப்பை ஏற்படுத்தும். ஒருவேளை சமாதானம் ஏற்பட்டு அமைதி ஏற்பட்டு விட்டால் நம்மால் தப்பிக்கவே முடியாது. எனவே எப்படியாவது சமாதானம் ஏற்பட விட்டுவிடக்கூடாது என்று அவர்கள் ஆலோசனையில் முடிவெடுத்தார்கள்.

ஹுஸலிர் அவர்கள் கூறினார்கள்: ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் பஸ்ரா வந்தடைந்த இரண்டாவது நாளன்று அன்னார் ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்களை சந்தித்தார்கள். சந்திப்பின்போது ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள்: நீங்கள் எனக்கெதிராக போரிடுவதற்கு படையை ஆயத்தம் செய்து விட்டீர்கள். ஆனால் இறைவன் முன்னிலையில் அதற்கான காரணத்தை கூறுவதற்கு தயாராகி விட்டீர்களா? எந்த இஸ்லாத்திற்கு நீங்கள் உயிரை கொடுத்து தொண்டாற்றினீர்களோ அதனை நீங்கள் உங்களது கரத்தாலே அழிப்பதற்கு ஏன் ஆயத்தமாகி விட்டீர்கள்? நான் உங்கள் அனைவரின் சகோதரன் இல்லையா? இதற்கு முன்பு ஒருவருக்கு மற்றவரின் இரத்தம் ஹராமாக்கப்பட்டிருந்தது. ஆனால் இப்போது அது ஆகுமானதாகி விட்டதா? இதற்கு என்ன காரணம்? ஒருவேளை ஏதாவதொரு புதிய விஷயம் உருவாகி இருந்தால் அப்போது கூட ஆகுமானதாகும். எந்தவொரு புதிய விஷயமும் தோன்றிடாதபோது பின்னர் இந்த போர் எதற்காக என்று கேட்டார்கள்.

பின்னர் ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்களுடன் இருந்த ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள்: தாங்கள் ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களை கொலை செய்யும்படி மக்களை தூண்டி விட்டீர்கள் என்று கூறினார்கள். அதற்கு ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள், ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களை கொலை செய்வதில் பங்கு பெற்ற நபர்களை நான் சபிக்கின்றேன் என்று கூறினார்கள்.

பின்னர் ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்களிடம் கூறினார்கள்: உங்களுக்கு நினைவில்லையா? ஒரு முறை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள், இறைவன் மீது ஆணையாக! நீர் அலிக்கு எதிராக போரிடுவீர். மேலும் நீர் அந்நிலையில் அநீதியாளராக இருப்பீர் என்று கூறினார்கள்.

இதனைக்கேட்ட ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்கள், தனது படையை நோக்கி திரும்பி வந்தார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களுடன் ஒருபோதும் போர் செய்ய மாட்டேன் என்று சத்தியம் செய்தார்கள். மேலும் புரிதலில் தனக்கு தவறு ஏற்பட்டு விட்டதாக ஒப்புக் கொண்டார்கள்.

இந்த செய்தி படையில் பரவியபோது இனி போர் நடைபெறாது என்று அனைவருக்கும் மன நிறைவு ஏற்பட்டது. மேலும் சமாதானம் ஏற்பட்டு விடும் என்றும் கருதினார்கள். ஆனால் குழப்பவாதிகளுக்கு மிகுந்த பதற்றம் ஏற்பட்டிருந்தது. இரவு வந்தபோது அவர்கள் சமாதானத்தை தடுத்து நிறுத்துவதற்காக திட்டம் தீட்டினார்கள். அவர்களில் எவர்கள் ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களுடன் இருந்தார்களோ அவர்கள் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி), ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்களின் படையின் மீது இரவு நேரத்தில் தாக்குதல் நடத்தினார்கள். மேலும் அவர்களின் படையில் இருந்தவர்கள் ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களின் படையினர் மீது தாக்குதல் தொடுத்தனர். அதன் விளைவு என்னவாயிற்று என்றால் ஒரு பெரும் குழப்பம் ஏற்பட்டது. மேலும் ஒவ்வொரு பிரிவினரும் தம்மை எதிர்தரப்பினர் ஏமாற்றி விட்டதாக கருதினர். ஆனால் உள்ளபடியே உண்மை என்னவென்றால் இது சபாயீக்களின் ஒரு திட்டமாக இருந்தது.

போர் மூண்டபோது ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் குரல் கொடுத்தார்கள். யாராவது ஹஸ்ரத் (ரலி) அவர்களுக்கு தகவல் கொடுங்கள். அன்னார் மூலமாக அல்லாஹ் இந்த குழப்பத்தை அகற்றி விடலாம் என்று கூறினார்கள்.

எனவே ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்களின் ஒட்டகம் முன்னால் கொண்டு வந்து நிறுத்தப்பட்டது. ஆனால் விளைவு மேலும் அபாயகரமாகி விட்டது. நமது திட்டம் நமக்கு எதிராகி விட்டது என்பதை உணர்ந்த

குழப்பவாதிகள் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்களின் ஒட்டகத்தின் மீது அம்பு எய்ய தொடங்கி விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்கள் கூக்குரலிட்டு மக்களே! போரை கைவிட்டு விடுங்கள். இறைவனையும், மறுமையையும் நினைவில் கொள்ளுங்கள் என்று கூறினார்கள். ஆனால் குழப்பவாதிகள் பின்வாங்கவில்லை. தொடர்ந்து அன்னாரின் ஒட்டகத்தின் மீது அம்பை எய்து கொண்டே சென்றார்கள்.

பஸ்ராவாசிகளின் படைகளும் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்களை சுற்றி ஒன்று கூடியிருந்தது. அவர்களுக்கு இதை பார்த்ததும் கடுமையான கோபம் வந்தது. உம்முல் முஃமினீன் அவர்களுக்கு இழைக்கப்பட்ட இந்த அவமரியாதையைக் கண்டு அவர்களின் கோபம் கட்டுப்பாட்டை இழந்தது. அவர்கள் வாளை உருவிக் கொண்டு எதிர்ப்படையினர் மீது தாக்குதல் தொடுத்தனர்.

தற்போது என்ன சூழல் உருவானது என்றால் ஹஸ்ரத் ஆயிஷா (ரலி) அவர்களின் ஒட்டகம் போரின் மையப் பகுதியாக மாறியது. சஹாபாக்களும் பெரும் பெரும் வீரர்களும் அதை சுற்றி ஒன்று கூடினர். ஒருவருக்குப் பிறகு மற்றொருவர் கொலை செய்யப்பட்டனர். ஆனால் ஒட்டகத்தின் கடிவாளத்தை அவர்கள் விட்டுவிடவில்லை.

ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்கள் அந்த போரில் பங்கு பெறவே இல்லை. அவர்கள் ஒருபுறம் ஒதுங்கி விட்டார்கள். ஆனால் ஒரு தீயவன் அன்னார் தொழுது கொண்டிருந்த நிலையில் பின்புறமாக சென்று அன்னாரை ஷஹீதாக்கி விட்டான். ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் போர் மைதானத்திலேயே குழப்பவாதிகளின் கைகளால் கொல்லப்பட்டார்கள்.

இந்த அனைத்து சம்பவங்களிலிருந்தும் மிகத் தெளிவாக வெளிப்படுவது என்னவென்றால், இந்த போரில் சஹாபாக்களுக்கு எந்த பங்கும் இல்லாமல் இருந்தது. ஹஸ்ரத் உஸ்மான் (ரலி) அவர்களின் கொலையாளிகளின் தீங்குகள்தான் முக்கிய காரணமாக இருந்தது. ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) மற்றும் ஹஸ்ரத் சுபைர் (ரலி) அவர்கள், ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களிடம் பைஅத் செய்த நிலையிலேயே மரணித்தார்கள். ஏனென்றால் தங்களது எண்ணத்தை கைவிட்டு முகம் திருப்பி இருந்தார்கள். மேலும் ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களுடன் சேர்ந்திருந்ததாக ஒப்புக் கொண்டார்கள். ஆனால் சில தீயவர்களின் கைகளால் அவர்கள் கொலை செய்யப்பட்டார்கள். ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் அந்த கொலையாளிகளை சபித்தார்கள்.

ஹுஸூர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அப்போது ஒரு சஹாபி ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) அவர்களிடம் வந்தார். மேலும் அன்னாரிடம் கூறினார்: தல்ஹாவே! உமக்கு நினைவு இருக்கின்றதா? இன்ன சந்தர்ப்பத்தில் நீரும், நானும் ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் சபையில் அமர்ந்திருந்தோம். அப்போது ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: தல்ஹாவே! ஒரு நேரம் வரும். அப்போது நீர் ஒரு படையில் இருப்பீர். அலி மற்றொரு படையில் இருப்பார். ஆனால் அலி உண்மையில் இருப்பார். நீர் தவறிழைத்திருப்பீர் என்று கூறியது உமக்கு நினைவில் இருக்கிறதா? என்று கேட்டார்கள்.

இதைக்கேட்டபோது ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) அவர்களின் கண்கள் திறந்தன. அவர்கள் கூறினார்கள்: ஆம்! எனக்கு இந்த விஷயம் நினைவுக்கு வந்து விட்டது என்று கூறி அப்போதே படையிலிருந்து வெளியேறி வெளியே சென்று விட்டார்கள். ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்களின் கூற்றை முழுமை செய்வதற்காக அவர்கள் போரிலிருந்து விலகிச் சென்று கொண்டிருந்தபோது ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களின் படையைச் சார்ந்த ஒருவர் மற்றும் துரதிஷ்டசாலி அன்னாரை பின்புறமிருந்து கத்தியால் குத்தி ஷஹீதாக்கி விட்டான்.

ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் தமது இருப்பிடத்தில் அமர்ந்திருந்தார்கள். ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) அவர்களின் கொலையாளி இதனால் எனக்கு பெரும் வெகுமதி கிடைக்கும் என்று கருதி ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களிடம் ஒடோடி சென்றார். மேலும் அமீருல் முஃமினீன் அவர்களே! என்று அழைத்து, நான் தங்களின் எதிரியை கொலை செய்த தகவலை உங்களுக்கு கூறுகின்றேன் என்று ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களிடம் கூறினார்.

ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் எந்த எதிரி? என்று கேட்டார்கள். அதற்கு அவர், அமீருல் முஃமினீன் அவர்களே! நான் தல்ஹா (ரலி) அவர்களை கொலை செய்து விட்டேன் என்று கூறினார். அப்போது ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் கூறினார்கள்: மனிதரே நானும் உமக்கு ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் சார்பாக

நற்செய்தி ஒன்றை கூறுகின்றேன். நீர் நகரத்தில் வீசப்படுவீர். ஏனென்றால் ஒரு முறை ஹஸ்ரத் நபிகள் நாயகம் (ஸல்) அவர்கள் கூறினார்கள்: தல்ஹாவே! நீர் உண்மை மற்றும் நீதிக்காக இழிவை சகிப்பீர். உம்மை ஒருவர் கொலை செய்வார். ஆனால் இறைவன் அவரை நகரத்தில் வீசுவான்.

ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) அவர்கள் ஷஹீதானபோது அன்னார் கொலையுண்டு கிடப்பதை ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்கள் கண்டார்கள். அப்போது ஹஸ்ரத் அலி (ரலி) அவர்களின் முகம் துக்கத்தால் வாடியது. மேலும் ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) அவர்களின் முகத்திலிருந்து மண்ணை துடைத்தார்கள்.

மேலும் கூறினார்கள்: அபூ முஹம்மதே! விண்ணின் நட்சத்திரங்களுக்கு கீழே மண் படிந்து நீர் கிடப்பதைப் பார்த்து எனக்கு மிகவும் வேதனையாக உள்ளது என்று கூறினார்கள்.

மேலும் ஹஸ்ரத் தல்ஹா (ரலி) அவர்களுக்காக கருணைக்கான துஆவை செய்தார்கள். மேலும் இந்த நாளிலிருந்து 20 வருடங்களுக்கு முன்பாகவே நான் மரணித்திருக்கக் கூடாதா என்றும் கூறினார்கள்.

ஹுஸலிர் அவர்கள் கூறினார்கள்: இங்கு நான் அன்னாரது குறிப்பை நினைவு செய்கின்றேன்.

தற்போது நிலவும் சூழல்கள் தொடர்பாக ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்களின் ஒரு மேற்கோளையும் நான் படித்து விடுகின்றேன்.

ஒரு சந்தர்ப்பத்தில் அன்னார் முஃப்தி சாஹிப் அவர்களை நோக்கி கூறினார்கள்: வீடுகளை வெளிச்சமாக வையுங்கள். அது பிளேக் நோய் பரவி வந்த காலமாகும். வீடுகளை மிகவும் சுத்தமாக வையுங்கள். ஆடைகளையும் சுத்தமாக வைத்திருங்கள்.

ஹஸ்ரத் வாக்களிக்கப்பட்ட மஸீஹ் (அலை) அவர்கள் பின்னர் கூறினார்கள்: தற்போதைய நாட்கள் மிகவும் கடுமையான நாட்களாகும். காற்று விஷத்தன்மை கொண்டதாக இருக்கிறது. சுத்தமாக வைப்பது சுன்னத் ஆகும். திருக்குர்ஆனிலும் இவ்வாறு எழுதப்பட்டுள்ளது. அதாவது உம்மை சூழ்ந்திருப்பவர்களை தூய்மைப்படுத்துவீராக. இறைவனுக்கு இணை வைத்தலை அழித்து விடுவீராக.

மேலும் இன்னொரு சந்தர்ப்பத்தில் கூறினார்கள்: எந்த நகரத்தில் மற்றும் கிராமத்தில் பிளேக் நோய் வேகமாக பரவி விட்டதோ அந்த நகரத்து வாசிகள் தங்களை நகரத்தை விட்டு மற்ற இடங்களுக்கு செல்ல வேண்டாம். தமது வீடுகளையும் அவர்கள் சுத்தமாக வைக்கட்டும். மேலும் அவற்றை வெப்பமாக வையுங்கள். உரிய தற்காப்பு ஏற்பாட்டை செய்து கொள்ளுங்கள். எல்லாவற்றையும் விட அதிகமாக உண்மையான தப்பா செய்யுங்கள். தூய்மையான மாறுதலை உருவாக்கி இறைவனுடன் சமாதானம் செய்து கொள்ளுங்கள். இரவுகளில் எழுந்து எழுந்து தஹஜ்ஜாத் (தொழுகையில்) துஆ செய்யுங்கள்.

மேலும் அன்னார் கூறினார்கள்: நீங்கள் உங்களது நிலைகளில் ஏற்படுத்தும் தூய மாறுதல்கள்தான் இறைவனின் தண்டனையிலிருந்து உங்களை பாதுகாக்கும்.

ஹுஸலிர் அவர்கள் கூறினார்கள்: அல்லாஹ் இந்த நாட்களில் குறிப்பாக துஆக்களில் அதிக அழுத்தம் கொடுப்பதற்குரிய நற்பாக்கியத்தை ஒவ்வொரு அஹ்மதிக்கும் வழங்குவானாக. அரசாங்கத்தின் வழிகாட்டுதல்களின்படி செயல்படுங்கள். வீடுகளை சுத்தமாக வையுங்கள். வீட்டை கழுவி விடவும் வேண்டும். டெட்டால் போன்றவற்றின் மூலம் ஸ்ப்ரே செய்ய வேண்டும். அது கடைகளில் கிடைக்கின்றது.

அல்லாஹ் அனைவர் மீதும் அருள் செய்வானாக. மேலும் கருணை காட்டுவானாக. எவ்வாறிருப்பினும் குறிப்பாக இந்த நாட்களில் துஆக்களில் சிறப்பான அழுத்தத்தை கொடுங்கள். அல்லாஹ் அனைவருக்கும் அதற்கான நற்பாக்கியத்தை வழங்குவானாக.

மொழியாக்கம்: மவ்லவி அப்துர் ரஹ்மான் தாஹிர்